



绘就生态美景 发展现代农业

——落实市第五次党代会精神看“两翼腾飞”

记者 张颖

市第五次党代会报告中提出：“平川要围绕‘一河’，以汾河流域生态保护与治理修复为重点，统筹大气、水、土壤污染综合治理，建立跨区域联防联控机制，环保考核在全省进位争先，让汾河风光美起来。这句话高屋建瓴，给我们指明了方向和目标。”祁县水利局局长赵宏告诉记者，近年来，祁县积极践行习近平生态文明思想，认真贯彻全省“两山七河一流域”生态保护与修复决策部署，围绕汾河生态修复，相继实施了汾河流域生态修复堤外调蓄水工程、祁县高效节水示范区项目、昌源河入汾口河道治理工程、乌马河河道治理工程等，极大地改善了汾河支流沿线水生态环境。去年11月底上马建设汾河百公里中游示范区（祁县段）工程，治理长度14.4km，目前正在加紧推进，计划年底完成总工程量的70%，同步积极争取投资，启动昌源河、乌马河生态修复治理项目。下一步，祁县将继续贯彻落实好汾河流域生态修复治理建设要求，全力打造水清流畅的

生态河流、畅通便捷的生态绿道、赏心悦目的彩色林带、休闲健身的体验带、诗情画意的文化带、乡村振兴的示范带、开放创新的产业带；着力构建生态廊带水清景美的自然生态体系、祁县特色的历史文化体系和创新引领的生态经济体系，打造生态治理样板、文旅融合示范、转型发展引擎，为加快祁县“六县建设”提供有力支撑，以实际行动在汾河生态修复治理上作出应有贡献。

“今年1至9月，灵石王庄国考断面综合水质达地表Ⅳ类，实现历史性突破。”晋中市生态环境局灵石分局副局长乔鹏程告诉记者，近年来，灵石县委、县政府把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，在全县范围内深化重点区域环境综合整治工作，全面推进大气、水和土壤污染防治攻坚战。该县新建1个城市污水处理厂、4个乡镇污水处理厂、11座农村污水处理站和17个农村污水收集池，完成了1个城市污水处理厂和4个乡镇污水处理厂的提标改造，建制镇实现了污

水处理厂全覆盖，汾河干支流农村生活污水基本实现了全收集、全处理。

“市第五次党代会报告鼓舞人心、催人奋进，坚定了我们治理生态环境的决心。”乔鹏程表示，下一步，灵石县将强化精准治污，统筹干支流、左右岸和水陆域，全面开展污染治理和生态修复，全力打造汾河“最美岸线”，进一步提升该县生态环境质量。

走进山西农谷巨鑫现代农业示范园，一眼望不到边的温室大棚有序排列，颇为壮观。温室大棚内，工作人员正在忙碌地管理着菜苗，绿油油的菜苗长势喜人，焕发出勃勃生机。

山西巨鑫伟业农业科技开发有限公司总经理籍浩告诉记者，学习了市第五次党代会报告，心中感触很多：“报告中提出：平川要着眼更高层次的现代农业发展，推动农业向规模化、产业化、品牌化迈进。这个提法非常好，说到我们心坎上了，‘推动农业向规模化、产业化、品牌化迈进’为农业长远发展指明了方向，更为乡村振兴实现‘产业兴旺’描绘了蓝图。”

山西巨鑫伟业农业科技开发有限公司巨鑫农业是以研发、引进、试验、示范、推广果蔬新品种，繁育销售果蔬种苗，提供果蔬种植技术为主的综合型农业企业。该公司紧跟国内外果蔬新品种、新技术应用，不断调优果蔬新品种、创优果蔬种植新技术，为太谷区乃至全省农业发展作出了一定的贡献。籍浩表示：“下一步，我们将紧紧围绕国家高新技术开发区建设、山西农谷建设、国家现代农业产业园建设努力开展工作，不断创优环境，提升标准，提档升级，全面加强园区建设，努力把园区打造成为科技创新区、人才集聚区、休闲旅游区、新产品输出基地、培训实训基地、现代农业综合服务平台。为推动农业向规模化、产业化、品牌化迈进，为实现‘产业兴旺’乡村振兴而奋斗。”

宏伟蓝图已然绘就，各县（区、市）在市第五次党代会精神的引领下，正阔步向前，努力把这一宏伟蓝图变为美好现实，为晋中的高质量转型发展贡献力量。

乡村振兴再发力 绿色发展绘美景

——落实市第五次党代会精神看“两翼腾飞”

记者 张颖

近年来，左权县桐峪镇上武村坚持党建工作与乡村文明统筹推进，带领群众发展特色产业，改善人居环境卫生，先后获得“全国文明村”“国家森林乡村”“省级卫生村”“省级文明村”“山西省AAA级乡村旅游示范村”“晋中市十佳文化示范村庄”等荣誉称号。

上武村党支部书记刘俊飞告诉记者：“这两天，我认真学习了市第五次党代会报告，仔细领会报告精神。”他表示，对报告中提出的“两翼腾飞”感触颇深。新征程上，我们要把全面推进乡村振兴作为主攻方向。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，继续扩大乡村振兴“一片一带一圈”覆盖面，抓好乡村建设行动，加快基础设施建设，有序推进厕所革命，有效治理生活垃圾和污水，高质量建设“四好农村路”，改善农村人居环境，促进城乡绿色发展。“这为我们全面推进乡村振兴指明了方向，提出了要求，明确了目标。我们的干劲更足了。”刘俊飞表示，下一步，他们将深入学习贯彻落实市第五次党代会精神，持续将精神文明建设和脱贫攻坚、乡村振兴衔接起来，加强组织领导，盘活上武

村生态旅游资源，按照建设“原生态休闲观光旅游度假村”的发展思路，结合左权县百里画廊总体规划，建设集采摘、休闲、观光为一体的多功能休闲旅游观光区，实现传统农业向观光农业、旅游农业的转型，让村民们的生活更上层楼，日子越过越好。

和顺县交警大队秩序科科长徐丽明自担任该县横岭镇口则村第一书记以来，在该村发展致富产业、改善基础设施建设、首创“爱心扶贫超市”，激发起群众的内生动力。作为一名基层党代表，徐丽明参加了市第五次党代会，认真学习领会了此次党代会精神。他表示，自己将带领党员干部积极探索新路子、新途径、新方法，充分发挥基层党组织密切联系群众的桥梁和纽带作用，全面提升党组织的创造力、凝聚力、战斗力，为乡村振兴涵养源头活水、注入生机活力。

在榆社县西南部，有一片广阔水域，被环抱于山峦间，这里风光迤逦，景色秀美。人们可以泛舟湖上，垂钓、休闲。这就是“生态榆社”的最强名片——云竹湖。云竹湖生态保护和开发是省委、省政府“五湖”治理的重要任务之一。

市第五次党代会报告中提出：要

把生态环境治理作为重中之重。生态就是民生，环境就是发展。要把生态治理和发展特色产业有机结合起来，走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

在认真学习领会了市第五次党代会报告精神后，榆社县委副书记温德伟表示，榆社县委、县政府会坚决贯彻落实市第五次党代会精神，坚决落实省委“五湖”战略，按照市委要求，将云竹湖生态保护与修复项目作为“十四五”头号工程，致力提升云竹湖生态环境效能。在治理中，坚持山水林草湖一体推进，践行习近平生态文明思想，走可持续发展之路，彰显县县委、县政府带领全县人民高质量发展的新态势；建设林草与河流湖泊相伴，植物与动物交流的生态体系，将山水林草湖生态融合的自然景观完美呈现，实现“云竹出清湖”的目标。目前，总投资15亿元的云竹湖生态保护与修复项目，环湖26公里水、电、暖、气、污水、照明、通信等7类市政管网配套齐全；超10万株多类型树木点亮目击裸露山体；可视范围内近2000亩的土地，实现绿化彩化财化共赢；环湖沿线9个村整治房屋立面1万余

平方米，村庄效果和湖区景观实现有机统一，云竹湖生态环境面貌焕然一新。太焦高铁榆社段与云竹湖水、田野交相辉映，构成一幅美丽画卷。温德伟表示，下一步，榆社县委、县政府将紧紧围绕市第五次党代会的部署要求，一体推进水态治理、生态修复、业态开发。坚持超前谋划、规划先行，以水态治理提升生态环境，以生态修复重塑地域风貌，以业态开发打造新增长极，同步打造亮化景观，实现由单一的沿湖开发向大生态、大景区、大旅游全域绿色发展转变，真正把云竹湖打造成为享誉全国的湖区度假旅游目的地，为建设全省全方位推进高质量发展先行区作出榆社贡献。市第五次党代会精神，如一盏明灯，指引了前进的方向。东山各县（区、市）正在凝聚智慧和力量，发挥自身优势，在全面落实党代会各项目标任务和重大举措上，履职尽责、真抓实干，努力把宏伟蓝图变为美好现实，为晋中的高质量转型发展贡献力量。

走基层
看行动